

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

A megtérés utján.

— Szociálista temetés. —

Keresztény szociálisták, emeljetek kalapot, hajtsatok térlet a kereszt előtt, mert itt, Szabadkán, megadatott nektek, hogy a szivetekben tisztelt, melletken viselt, becsületes ajkaitokkal nyíltan vallott keresztrel a megtérés útjára vezessétek a szociáldemokrácia Istent tagadó, munkájában áldatlan tanai között tévelgő szerencsétlen munkástársaitokat.

Munkástársak, mi szabadkaiak, a Megváltó iránti hálával teli szívvvel mondhatjuk el először, hogy a szociáldemokratáknak eddig vérrel izgatott követőit a mi Urunk, Jézus Krisztus keresztjének követésére készítettük.

Szomorú menet volt. Munkástársat temettek. Ki a megmondhatója, hogy a test és lélek mennyi kínjait szenvedte át, amíg a halál csókja megváltotta e földi gyötrelmeitől s titokzatos, fagyos szellőinek szárnyain lelket felragadta a mi Urunk ítélőszéke elé.

Munkástársak, egyikünk sem halotta, mi fogadalmat suttogtak ajkai a halál mindenható Urának, mielőtt a fagyos csok elnémitotta volna. A halál titkai az Ur titkai. Ezeket ne bolygassuk.

Az élet a mienk, melyet a halál vezet az örökkévalóság Istene elé. Es ott, a néma test előtt, a halál csendjében az elvtársak végre meghallották az élet szavát, melyet mi, keresztény szociálisták, hirdetünk az isteni örökkévalóság tudatában, meghallották a beteljesedésnek a keresztben kiszzenvedett Isten-Megváltó ajkairól elhangzott szavát, melyet a mi lelkeink viszhangoznak most már mindig erősebben és erősebben.

Valami megmozdult lelkiismeretükben; a keresztény élet szava belemarkolt lelkiismeretüknek az ámitók által megtompított, leszegezett isteni hurjaiba. Zengés-bongás támadt lelkeikben, mint amikor a szellemi és anyagi élet összhangzatos rapszodiájának elzengésére készül a mindenség. Minket, akik ezen összhangban élünk, e titokzatos zengés-bongás nem talál készületlenül. Minket a vallás, a lelkek megszámlálhatatlan karának isteni mestere megtanított már, mit kell tennünk, hogy az élet és halál ölekezésének rapszodiáját megértsük. Az elvtársak ezt még nem tudják. A lelkekben támadt

zengés-bongásnak azonban nem állhattak ellen.

Az elvtársat temették. Es öntudatlanul engedelmessé a lelkeikben támadt hangnak, keresték, mivel hirdethetnék lelkiismeretük megszólalását. Az Isten feltámadásának jele, a mi jelünk jelenhetik csak meg e pillanatban. Es a keresztet vitték a holttest előtt és százan meg százan követtek a keresztet. A kereszt Istene, a keresztényeknek temploma előtt a százak közül sokan öntudatlanul emeltek kalapot.

Keresztény szociálisták, megadott nektek Szabadkán, hogy a keresztrel a megtérés útjára vezessétek a szociáldemokrácia istentagadó, munkájában áldatlan tanai között tévelgő szerencsétlen munkástársaitokat.

Munkástársak, a mi diadalunk ez. Tudjuk mi azt, hogy ez az első lépés csak. Tudjuk, hogy a démon, mely a lelkeket megszállva tartotta, nem adja föl könnyen a harcot, de az egyszer követett kereszt le nem tűnik többé a lelkek elől, mert Istene, Krisztus, tartja ezentúl a lelkek elé.

Ez a kereszt visszavezeti a munkástársakat a valláshoz. Ez a kereszt megérteti majd velük, hogy Krisztus a vallás szolgáinak megadta, ami az övéké, hogy megvetette alapjait a küzdő egyháznak s elrendelte, hogy a lelkek imádata a mindenségben uralkodó renddel összhangzatosan szintén megszabott rendben nyilatkozzék meg.

A kereszt legyőzhetetlen, követőjén nem vesz erőt zsarnokság. De igaz követőjén, azon aki tanait követi.

Az elhunyt elvtárs holtteste előtt vitt kereszt követése a vezeklő első utja volt. De a végtelen kínok, a megvetetés elképzelhetetlen gyötrelmei várnak azokra, akik a követők között a keresztrel csak tüntetni akartak s akiknek a lelkei Krisztus tanítását a kísértő sátán szájával magyarázzák.

Keresztény szociálisták, előre lelketek bátorságával, s a vezeklő menet, melyet tegnap láttatok, végcélul, a ti jutalmatokképen, a ti tábortokat ismeri majd föl,

A Bácskai Napló-nak

azok a legjobb barátai, akik nemcsak akkor hivatkoznak rá, amikor valamely közleményről van szó, hanem akkor is, amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevásárlásaikat eszközlik. :-:

Megsemmisített megyebizottsági tagság. Jocha István róm. kath. tanító felebezésére a bácsujfalui választókerületben 1907. november 20-án megválasztott Medveczky Károly, ev. lelkész megyebizottsági tagságát — a vármegyei igazoló választmány 1908. február 10-én tartott ülésén megsemmisítette. Medveczky Károly nemzetiségi programmal lépett fel és csak egy szavazattal győzött.

Fiatal gyilkos.

Dunapartján levő terjedelmes erdőszélén vannak az apatini halászhok kunyhói, melyekben a huzamosabb munka tartama alatt tartózkodni szoktak. Január 6-ára, az ünnepre azonban a halászhok haza tértek a községbe, csak két halászhok, a 16 éves monostorszegi születésű Böhm Mihály és a 13 éves Schieber István apatini fiu maradt künn. Január 12-én valamin összeveszttek, az idősebbik rászólt a fiatalabba, hogy hallgasson, mert különben rácsap a baltájával, mire ez villámgyorsan felkapta a baltáját, s úgy vágta fejbe Böhm Mihályt, hogy az nyomban összesett.

Ami aztán következett, az egy gyermek lélek hallatlan elvetemültségéről tanuskodik. Schieber István látván, hogy áldozata még él, baltájával addig vagdalta őt fejbe, míg meghalt. Ezután a kunyhóból kötelel hozott elő, rákötötte a meggyilkoltnak két lábára, s így bevonszolta a szerencsétlent 140 lépésnyire a sürtőszékbe. Ott néhány galyat dobott rá, s miután a vérnyokat eltüntette, mint aki legjobban végezte munkáját, hazajött. Szüleinél azt hazudta, hogy inastársa elment Kojácsra a testvéréhez. A közbeesett nagy hó egészen befedte a holttestet úgy, hogy senki sem talált reá. E hó 12-én a kanászok észrevették, hogy a disznók az erdőben valamin nagyon rágnak, s rémületükre ott találták meg a holttestet. A disznók összerágták már a fejét, és a kezét. Így tudódott ki e hajmeresztő elvetemültség. A fiatal megrögzött gyilkost nyomban befogták, s azonnal beismert mindent.

A szerencsétlen áldozatot, ki teljesen árva fiu volt, ma temették el. Megbotránkoztató és érthetetlen az a kihívó viselkedés, melyet e gyermekgyilkos a kihallgatásánál tanusított, midőn cigarettá szóval egész egykedvűen és hetykén beszélt rémes tettét. Csak midőn a halászmester kérdezte, akkor érzékenyült el egy kisé.

Szomorú jelensége ez a mai vallástalan kornak. Hát már eddig jutottunk? A helyett hogy az ártatlanság rózsái virulnának egy gyermek arcán, a kezében már gyilkos eszköz forgat. De némi alapját látjuk is ennek a nálunk elhatalmasodott vallástalan és erkölcsstelen irányban, Feleljenek ezért az irányért azok, akik ennek előharcosai. Van itt községünkben egy hetilap, mely a hol csak teheti, a vallásosság rovására dolgozik. Megtette ezt, midőn a kalocsai érsek itt járt községünkben, midőn érthetetlen szemérmelenséggel támadta meg magas személyét és a katolikus egyház egyes hitigazságait.

Pedig úgy adja a bankot, hogy ilyen jó keresztény, olyan jó keresztény! Szemfényvesztés, népbolondítás! A ki pedig a népet bolondítja, kutyakorbácsot neki! N.

Katonai követelések ügyét a függetlenségi képviselők már kiviszik a fórumra. Előkészíteni és puhítani kell az embereket, most persze még nagy hangon. Alább adni később is ráérnek. Budapest VI-ik kerületének függetlenségi és 48-as köre tartotta közgyűlését. Az elnöki széket gróf Batthyány Tivadar, a kör diszelnöke foglalta el, aki megnyitó beszédében rövid visszapillantást vetett a kör egy évi eredményes működésére. Azután áttért az aktuális politikai kérdések ismertetésére és kijelentette, hogy a függetlenségi párt csak abban az esetben hajlandó a hadügyi terhek vállalására, ha rekompenciációként teljesítik a nemzeti követeléseket. Ha erre Bécs nem mutatna hajlandóságot, a katonai kérdések elintézését az általános választói jog alapján egybegyűlt parlamentre kell bízni. Az önálló bankról is nyilatkozott a gróf s azt a nézetét fejezte ki, hogy az önálló nemzeti bank felállítására 1911 január 2-je a legalkalmasabb idő.

Apáca mint rendőrfogalmazó.

Bizony ilyen is van és pedig Németországban, a protestáns Würtenberg fővárosában: Stuttgartban. A tulnyomóan protestáns tanács 1903. február 20-án Arendt Henriette nővért egyhangú lelkesedéssel megválasztotta városi rendőrfogalmazónak, aki főlegvaló engedelmével a választást elfogadta s hivatalát nyomban el is foglalta. O reá volt bizva az ugynevezett női ügyosztály. Ha egy nőnek bármi okból meggyűlik a baja a rendőrséggel, az Henriette Nővér elé kerül. S a jó apáca ezekben a szerencsétlenekben nem látja az emberiség szemétjét, melytől a társadalmat meg kell tisztítani, hanem a hallhatatlan lelket nézi, melyért Krisztus Urunk vérént ontotta s amelynek megmentésért semmiféle áldozattól sem szabad visszariadni. Törvénykönyve az Evangelium, fegyvere a keresztény felebaráti szeretet, célja kibékíteni a lelkeket Istennel.

1903. február 20-tól 1907. január 4-ig 4266 nő ügyében járt el, ezek között volt 1406 katolikus vallású, 2847 protestáns és 13 izraelita. Foglalkozásra nézve legtöbbje pincéző, cselédlány, gyári munkásnő, de vannak köztük jobb családból való nők is. Általában három osztályba sorozza őket. Az első osztályba azok tartoznak, akiknek szülei gonosztevők, iszákosok vagy feslett életűek voltak, ami nagy mértékben átöröklött a gyermekekre is, minthogy az ilyeneknek a nevelése is rendesen hiányos, sok esetben már fiatalon szülei életét folytatták. Az ilyen nőket nehezebb jobb utra téríteni. Második osztályba sorozhatók az olyan szerencsétlenek, akik felnőtt korukban rossz életviszonyok közé kerültek s elbuktak. A harmadik osztályt azok képezik, akik bármi okból rossz nevelésben részesültek, a szülői háztól korán elszakadtak s elomlottak.

Ha tisztességes szülők gyermeke kerül Henriette nővér elé, akkor első gondolja, hogy az ismét a szülők nevelő keze alá jusson. Igyekszik szívükben felébreszteni a tiszteletet és a ragaszkodást a szülők iránt, figyelemmel kíséri magaviseletüket a szülői házban, állandó levelezést folytat velük, szeretettel int és buzdít, mindenben segítségükre van.

Ilyformán négy év alatt 810 leányt és fiatal asszonyt sikerült a romlásból kimentenie. A kevésbé romlottakat tisztességes kenyérhez juttatja gyárban vagy szolgálatban, ahol azután a katolikus vagy protestáns nővédő egyesület veszi pártfogásába a maga hitsorsosát. Akinek erkölcsi érzéke elromlott, azokat Neresheimba az irgalmas nővérek intézetébe viszi. A rendes életmód a nővérek szeretetteljes ápolása, a kolostor csendje, a vallás komoly és vigasztaló igazságai csodálatos hatással vannak ezekre az elgyötört lelkekre. Magukba szállnak, egészen új, megtisztult élet nyílik meg előttük, megismerik életük célját s egy-két év után lelkileg teljesen megjavulva hagyják el az intézetet. Hány lány nem tévedt volna a bűn lejtőjére, ha lett volna, aki időben oltalmába veszi.

Bizony a cselédkérdést nem is lehet a törvény léleknélküli, rideg paragrafusaival megoldani. A modern társadalom ezen nyitott sebének csak az Evangelium olaja és balzsama, a krisztusi szeretet hatalma gyógyíthatja meg.

Közöltük ezt a németországi példát, hogy a mi intézőköreink is gondoljanak a cselédkérdésnek az Evangelium elvei szerint való — s ezért egyedül helyes — megoldására.

HIREK.

Tájékoztató.

Február 22. A „Bácska Athletikai Klub” bálja a Pest-szálló összes termeiben.

Február 23. Büleskey Lajos felolvasása a katolikus legényegylet dísztermében, délután négy órakor.

Február 23. A szabadkai keresztényszociálista összmunkásság társasvacsorája a katolikus legényegylet dísztermében.

Február 26. A szabadkai szállodások, vendéglősök, kávéháztulajdonosok és kocsmárosok egyletének bálja a Pest-szálloda összes termeiben.

Március 1. A kath. legényegylet táncvigalma, a kath. legényegylet dísztermében.

Március 2. A szabadkai műpártolók körének felolvasással egybekötött hangversenye a kath. legényegylet dísztermében. Utána táncvigalom.

Március 3. Alarcos bál a Pest-szálloda összes termeiben.

Március 8. A katolikus népszövetség ismertetése a két katolikus körben délután.

Országos vásárok: Szabadkán február hó 23—25-ig.

— Keresztény szociálista népgyűlés. Szerdán délután négy órakor keresztény szociálista népgyűlés lesz Sebesicsen, melyen Mészáros Béla a keresztény szociálisták programját fogja ismertetni.

— Athelyezés. Fernbach Károly főispán dr. Ritter Gyula tb. főszolgabíró Ujvidékről Zentára és Hoffmann Sebestyén közig. gyakornok, tb. szolgabíró Zentáról Ujvidékre helyezte át.

— Számonkérőszék. A városi hivatalok ügykezelését felülvizsgáló számonkérőszék, Bezeredy István, főispán elnöke alatt e hó 21-én, pénteken kezdi meg működését.

— Mamuzsich Benedeket, főgimnáziumunk tanárát, nagy szerencsétlenség érte. Szombaton reggel kiment az udvarára, a fagyos talajon megcsuszott s a ballább térdkalácsa eltört. Ovének gyors gondozása, majd a gyors orvosi segély valószínűvé teszi, hogy a baj komolyabb következmények nélkül fog lefolyni. A katolikus ügyek e közszereletben és tiszteletben álló bajnokának balesete általános részvétet keltett.

— Lemondó plébános. Erdújehelyi Menyhért alsóvárosi plébános, mint azt már előzőleg is több ízben kijelentette, lemondott állásáról és azt az érseki hatóságnak bejelentette. A pénztár átadás megtörtént és Erdújehelyi legközelebb el is költözik Zentáról.

— Papszentelés. Koleszár András végzett theologus Városov Gyula dr. érsek öccsellentája szombaton reggel pappá szentelte.

— Az ipartestület jegyzője. Az ipartestület előjárása tegnap délután tartotta meg a megüresedett ipartestületi jegyzői állásra a választást. A sok folyamodó közül Németh Simont választották meg. A jegyzői állást végre-valahára olyan emberrel töltötték be, aki a szabadkai ipar fellendítése körében is tehet valamit. Orvendetes haladásnak tartjuk azt is, hogy a jegyzői fizetést 800 koronáról 1200 koronára emelték.

— Előadás a katolikus legényegyletben. Vasárnap délután négy órakor tartotta Csatalinacz Mátyás előadását. A szép számú közönség tüntető lelkesedéssel kísérte

az előadó minden szavát. A közönség nevében a közművelődési elnöke megköszönte az élvezetes előadást s kérte a szónokot, hogy szerencsésüljön többször ilyen tanulságos előadásokkal a közönséget.

— A nagy idők tanuja. Repka György nyug. kisdédóvó, 1848—49-iki szabadságharcban honvéd őrmester, több temetkezési egylet választmányi tagja, folyó hó 16-án éjjel 1 órakor hosszas szenvedés és a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után 80-ik évében jobblétre szenderült. A halott földi maradványa folyó hó 17-én délután 3 órakor fog (III. kör, Benedek-utca 178. sz. gyászházban) a róm. kath. szertartás szerint be-szenteltetni és a szentrókusi temetőben örök nyugalomra tétetni. A halottat siratják ismerősei és barátai.

— A pusztulás útján. Bácsujfaluról írja tudósítónk: Községünkben a kanyaró, tifusz, sőt a ronesoló toroklob is iszonyu pusztítást visz véghez. A világi hatóság már a múlt hetekben bezáratta az összes iskolákat. — Bácsujfalu községben 5 kereszteléssel szemben a halálesetek száma eddig: 41.

— A szabadkai kamaránál bejegyzett ügyvédjelöltek joggyakorlata. Scheit Károly dr., Zátanyi Dezső zombori ügyvéd irodájába, ifj. Rengyel János dr. Mukics Simon szabadkai ügyvédől dr. Zsulyevics Antal szabadkai ügyvéd irodájába joggyakorlatra lépett.

— Eljegyzés. Bitterman Jenő, a Szabadkai Takarékos és Népbank tisztviselője eljegyezte szentiványi Joó Ellát, özv. szentiványi Joó Károlyné, alsólehotai Scultéty Ilona leányát.

— A tisztviselők szabadságideje. Ez ügyben Zombor város legutóbbi közgyűlése a következő határozatot hozta. Az egy éves önkéntesek egy évi szabadságidőt vehetnek ki. A polgármester hat heti, a többi tisztviselők öt heti, segéd és kezelőszemélyzet négy heti, a szolgák két heti szabadságidőt az év bármely hónapjában vehetik ki.

— Hetivásár engedélyezés. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a Bácsmege területéhez tartozó Mohol községben, illetőleg a község határában fekvő ugynevezett moholi nagyvilgyi szállásokon ezentul minden hét szerdai napján sertés és juhfelhajtással egybekötött helypénzszedés nélküli hetivásár tartassék.

— A szociáldemokrácia csődje. Angolországban vannak a legrégebbi munkásszervezetek, s az angol munkások híreskedelmességükről, műveltségükről. Ezen ennek tulajdonítjuk, hogy ezen munkások körében nem bír tért hódítani a szociáldemokrácia. Az angol munkásszervezetek most nagygyűlést tartottak Hullben, ebben a 60.000 lakosu, óriási hajó és gépgyárakkal rendelkező kikötő városban. Felvetették itt azt a kérdést is, hogy csatlakozzék-e a munkáosztály a szociáldemokratákhoz. A szociáldemokráciát kilánccszázötvenezer szavazattal kilencvenegyezer ellenében leszavazták. Az angol munkáosztály tehát nem akar eltérni a keresztény elvektől, ott nincs talaja az istentelen és hazátlan szociáldemokratáknak. Ebből is látni lehet, hogy nem a szociáldemokraták közt kell szerezni az igazán felvilágosodott munkásokat.

— Az adóreform és a városok. Budapest székesfőváros törvényhatósága a polgármester útján most felhívást küldött széjjel az összes városok tanácsához, amelyben felszólítja őket, hogy a folyó hó 26-án Budapesten tartandó kongresszuson képviselések magukat. A kongresszuson az új adótörvényvel akarnak foglalkozni. Célja annak a megvitatása, hogy az új adótörvény mit tartalmaz a város háztartására és a városok polgárságára vonatkozólag, hogy újabb terheket hoz-e a lakosságra, milyen mértékben nehezedik a városi polgárságra, hogyan oszlik meg a különböző foglalkozások között.

— Talált holttest. A napkeleti-ugarok egyik gödrében holttestet találtak. A holttestben Szkenderovics Péternére ismertek, aki szombaton reggel a napkeleti ugarokba ment ki fát vágni. Egy gödörbe csuszott s

esés közben meghalt. A törvényszéki boncolás megállapította, hogy a szerencsétlen nő halálát szívizélhűtés okozta.

— **Rendőri hír.** Raczkó Mihály panaszt emelt a rendőrségnél, hogy telepéről ismeretlen tettes egy lőbört és egyéb tárgyakat ellopott.

— **Eltűnt utas.** Urszentivánról táviratilag értesítették rendőrségünket, hogy Budapest—Szabadka között az egyik állomáson Jung István, urszentiváni ember, leszállt s azóta nyoma veszett. Jung Amerikából jött haza és sok pénze volt. Az a gyanu, hogy az eltűnt ember rablógyilkosság áldozata lett.

Gyilkosság tamburaszó mellett

— Saját tudósítónktól. —

Szivac, november 15.

A boszu megnyilatkozásának bűnös példajaképpen irhatom meg a következő gyilkoságot. Az alkohol a bosszu közönséges rabszolgájává aljasított le egy lelket.

E hó 13-án Klaskovicz Acza, szerb borbély vigan volt az egyik kocsmában. Este, a vig mulatozás után tamburasóktól kísérve haza felé indult.

Szólt a tambura végig a Nagytucán, mikor az utca egyik sarkán a berugott borbély régi ellenségével a szintén szerb Pein Lázárral találkozott.

Feltámadt a düh Klaskoviczban, szidalmazni kezdte Peint minden ok nélkül, amit ez szintén szidalmakkal viszonzott, ahelyett, hogy kitért volna a részegember utjából.

A szidalmaktól megvadult a részeg ember, elővette bicskáját s azt kétszer Pein testébe mártotta. Mindkét szurás halálos volt, a szerencsétlen Pein még a helyszínen meghalt.

A rendőrség a szurkáló borbélyt letartóztatta.

KRÉCSI A. NÁNDOR

könyvkereskedése.

Telefonszám 283.

Ífjúsági iratok, disz munkák, saját kiadású imakönyveit, amely tetszés szerinti kötetekben készülnek.

Továbbá nagy választék rajz- és írószerekben.

Egyben felhívom a n. 6. közönség szíves figyelmét díszkönyvkötészetemre, ahol a legmodernebb és legeszes munkák készülnek legbiztosabb árak mellett.

SZINHÁZ.

* **Szlavianszkiék Szabadkán.** Szlavianszki orosz daltársnata mos Bácska néhány városának közönségét gyönyörködtette. Az újvidéki lapok valóságos elragadtatással írnak a társulatról. Tegnap Zentán énekeltek. Farkas Ferenc szinigazgatóval szintén megégyezett a társulat, s így még e hó végén vagy március elején, Szabadka közönsége is gyönyörködhetik Slavianszki világhírű daltársulatainak énekében.

M ű s o r:

Kedd: Velencei Kalmár.

Szerda: Velencei Kalmár.

Csütörtök: Tartuffe.

Péntek: Lotti ezredesei (mérésékelt helyárrakkal.)

Szombat: Gasparone.

Vasárnap délután: Gyerek asszony, este: Varázskeringő.

Ne köhögj!!

Igen ám, de muszáj. Ki mondja azt neked? Végy egy üveg Illés-féle törvényesen védett **utifü kivonatot**, amely a legbiztosabb szer köhögés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmaka-csabb eseteknél is. Az Illés-féle **utifü kivonattól** három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála és köszönőiratok az egész országból. — **Ára üvegenként 1 korona.** — Kapható a készítőnél: **ILLÉS ANTAL** vörös kereszt gyógytárában Szabadkán, Főtűs-utca (bankpalota, régi posta helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközölhetnek. 185-48

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjúsági iratok, disz munkák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, író- és rajzszerek legalkalmasabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

könyv-, papír- és írószerekkereskedésében Szabadkán, főter, Szentháromsággal szemben.

KÖZGAZDASÁG.

** **A földmivvelésügyi miniszter és a kádár kisiparosok.** Darányi miniszter utasította a vinkovcei főerdőhivatalt, hogy területén lévő koros tölgyerdők értékesítése alkalmával a hordógyártással foglalkozó kisiparosok és kisiparos szövetkezetek dongafa szükségletének fedezéséről külön kisebb vágásokat alakítson, amelyek külön megtartandó árveréseken lesznek eladandók. Az ilyen vágásterületeken lévő fákat helyben tövön bocsátják árverésre és a vevőnek kell kivágnia. Az árveréseken a hegyközségek, pinceszövetkezetek és olyan bortermelők is részt vehetnek, akik a nekik szükséges hordókészítéséhez való dongát maguk akarják beszerezni. A miniszter intézkedéséről értesítette az összes bortermelő vidékek gazdasági egyesületeit, szőlészeti és borászati egyesületeit és szövetkezeit. — Kivánatos, hogy az érdekeltek minden év május végén bejelentsek valamelyik szőlészeti és borászati felügyelő, vincellérskola, vagy a budafoki pincemesteri tanfolyam útján, hogy a következő évre mennyi és milyen méretű dongát szándékoznak készíteni és hogy az árverésen részt akarnak-e venni. E bejelentés előzetes tájékoztatóul szolgál a szükségelt famennyiségéről, de semmiféle kötelezettséggel nem jár. A miniszter fölkerlte a gazdasági egyesületeket és szövetkezeteket, hogy intézkedését minél szélesebb körben tudomásra hozzák a hordókészítéssel foglalkozó kisiparosok körében.

** **Meghívó.** A Bácsbodrogyármegyei Gazdasági Egyesületnek 1908. évi február hó 19-én, szerdán délelőtt 10 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésére. Tárgyak: 1. Az igazgató-választmány határozata a tisztviselő fizetések megállapítása tárgyában. 2. Az igazgató-választmány határozata „Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségé”-be történt belépés tárgyában. 3. Mult év szeptember hó 5-én tartott rendkívüli közgyűlésen megszavazott tízezer korona építkezési hitel megszerzése és a meghatalmazás megadása. 4. Esetleges indítványok. Zombor, 1908. évi február hó 11-én. Günther Ferenc s. k., ügyvivő igazgató. Latinovics Pál s. k., elnök.

** **Az apatini gazdakör,** mint Bácsmegyei Gazd. Egylet fiókja alakult meg. Ideiglenes elnöké Buschbacher Józsefet, titkárrá Koher Antal tanitót választották meg.

Egy üzlethelyiség kiadó I. kör. 351 sz. a Katona- és Bercsényi-utca sarkán. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos ifjabb Kelemen János.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordította: **Körmöczy Ernő.** 55

De azért elhatározta, hogy nem fogadja az ifjút, ha beszélni óhajtna vele. Ugy gondolta, hogy a halott iránt még egy kötelessége van. Látni sem akarta Gaetanot egy esztendő elmúltá előtt.

Mégis, mikor Gaetano egy hét után sem mutatkozott a palotában, Giannitanál kérdezősködött utána.

— Ugyan merre van most Gaetano? Talán elutazott újra, hogy senki sem beszél róla?

— Ah Micaela, — felelte Giannita, — Gaetanóra jobb lesz szót sem vesztegetni többé.

Aztán olyan hangon, mintha a legszgyenletesebb dologról lenne szó, elmondta, hogy az ifjú beállt a szociálisták közé.

— Angliában tisztára megváltozott, — folytatta aztán. — Nem ismer az már sem Istent, se szentet. Nem üdvözli kézcsókkal a papot, ha az úton eléje téved. Azt hirdeti a népnek, hogy rombolják le a vámsorompókat, s tagadják meg az adót. Állig van fegyverkezve. Azért jött haza csupán, hogy szítsa a felkelést, s a rablóknak segítsen.

E pár szó is elég volt arra, hogy Donna Micaelát a legszörnyűbb félelemmel töltse el. Hát ez volt az, amit azok a sötét inséges őszi napok előre sejtettek? Hát Gaetano lesz az, ki a haragos villámokat megsattogtatja a föld felett? Oh miért is nem tudta ezt előbb!

Ime, itt a büntetés, a bosszú!

Csak az utóbbi napokban is, mintha megnyugodott volna kissé. Hallott arról, hogy a szociálistákat elfogták, s kezdődő felkelést leverték mindenütt. Ugy látszott, hogy sikerül az egész mozgalmat csirájában fojtani el.

De ime! Ha az utolsó Alagona áll a lázadás élére, vakon fogja követni a nép. Azok az ijesztő alakok újra feltűntek a piacon. A Simeto árján újra kezdetét veszi az átkelés, s Falco Falcone bandája sorba robbantja fel a folyó hídjait.

* * *

Másnap reggel már Gaetano beszélt a piacon a néphez. Odatelepedett egy köre, s vizsgálgatta a népet, amint vizet merített a kútból. Karesú, darázsderekű ifjú leánykák jöttek oda sorban, s keces tartással vitték tova fejükön a megtöltött korsót.

De jött oda férfi, asszony is, ifjú öreg egyaránt.

Mikor aztán látta, mint ri le a nyomor, a szenvedés legtöbbször arcáról, a jövőről kezdett beszélni velük.

Biztosította őket, hogy sorsuk nem sokára jobbra fordul majd. Az öreg Assunta-nak ott meglesz ezentúl a mindennapi kenyere, még csak alamizsnáért sem kell kunnyerálnia többé. Mikor a szegény Assunta sehogy sem akarta megérteni ezt, szinte haragosan támadt rá, amiért még azt sem tudja, hogy itt az idő, mikor az árvák, az özvegyek is oltalmat fognak nyerni.

Mikor aztán az öreg kosárfonót látta ott köztük, annak azt mondta, hogy nem sokára véget ér gondja, mert követelni fogják, hogy mindenféle szegényházakat állítsanak fel. Oh, nem tart soká e siralmas állapot, a jövő meghozza majd az inségesek és betegek szabadulását.

Ott ácsorgott pár csenevész gyermek is, akiről tudta, hogy csupán gyümölcséből, s vadsókból tengetik nyomorult életüket, mit a csatornák szélén, vagy az árokparton szedegetnek össze. Megígérte nekik, hogy ezentúl nem éheznek többé. Odahívta magához, kezét fejükre tette, s oly büszkén, mintha Diamante fejedelme lenne, erősítgette előttük, hogy ezután mindig puha, lágy kenyér leszen majd ebédjük.

Mennyire tudatlan, gyámoltalan Diamante népe! Eszeágában sincs, hogy jobb időt reméljen, azt hiszi, hogy ez az inség, nyomor örökké ott fog ülni nyakán.

Beszéde közben egyre jobban özlött feléje a nép. Hirtelen indulatos hévvel ugrott talpra, felszökött a kút kávjára, s hangosabban kezdett szólni.

Csupan az esztelen hiszi el, hogy nem ébrednek jobb időkre többé. Ők, kiké az egész föld, megelégedjenek azzal, hogy az öregek éheztek, fiaik meg naplopókká, s gonosztevőkké cseperedtek fel?

Hát azt nem tudják, hogy a hegyek öle, a tenger mélye kincseket rejt magában? Arról sem hallottak, hogy mérhetlen a földgolyó gazdagsága? Azt hiszik tán, hogy e roppant kincsből nem tarthatják el fiaikat?

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

W. A kérdeztettek címe: Vecsés, Város-utca 18.

Figyelem! Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérebeadni, venni vagy bérebe venni szándékozik, valamint

Telefonszám 446.

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást

(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni,

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megreklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket

(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézet

törvényszéki bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: **Malusev Sándor.**) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik.

92-147

Kiadó lakások.

A Deák- és Beresényi-utczai Milkó-féle sarokházban

két bolthelyiség kiadó,

ugyanott a legjobb minőségű

vágott tűzifa és porosz szén

pontos kiméréssel házhoz szállítva, továbbá III. kör, Illés-utca 557. számú magános ház szintén kiadó, mely áll két utcai szoba, két konyha és mellékhelyiségekből.

Felvilágosítást nyújt

Kasza János fakeskedő

Milkó-féle ház. 279-6-5

Második kiadás!

Kevés röpirat éri Magyarországon a második kiadást. Ezen kevesek közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.”

cimű politikai röpirat, mely első kiadásában 120,000 példányban kelt el, s most újabb 15,000 példányban jelent meg.

A „Szóimadás“ ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.

Kapható: kiadóhivatalunkban.



Abrasits Mihály

épületbádogos Szabadkán.

Készít az épületbádogossághoz tartozó minden munkákat, torony fődéseket, toronytető javítást és festést, kereszt- és gömb-aranyozást, valamint villámhárító felszerelést állvány nélkül. 144-57



Most

jelent meg!

és lapunk kiadóhivatalában

kapható:

A FALU SZÉPE.

Angol regény 2 kötetben.

Irta:

M. B. CROKER.

Fordította:

DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 1 korona.

Kaphatók továbbá:

Heumann Mór, Krécsy A. Nándor, Wilhelm Samu, Vig Zsigmond, Filoy Jenő és Szigeti Jenő urak könyvkereskedésében.



Kereskedők

részére szükséges pénztári bárcák 100 lappal, számozva és fűzve 100 darab 16 kor.

Jegyzékek

céglapirat nélkül 100 darabonként 30 fillérért kaphatók a

Szabadkai Nyomda-

és

Hírlapkiadó-vállalat

mint szövetkezetnél

IV., Rákóczi-utca 20.

A MI IGAZ HITÜNK.

Irta: **Hiersch Ágoston.**

Ez a munka az óriási német katolikus irodalomban is jelentős helyet vívott ki magának, s Körmöczy Ernő zamatos szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi litteratúránkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv? Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szárnyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekinthetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy helyt találjon minden katolikus könyvei közt, legyen az ifjú vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezetnél Szabadkán.

Lapunk kiadóhivatalában

kapható

keresztényszociális röpiratok:

A szociáldemokrácia. Képek a

szociáldemokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy János. Kitérően mutatja be azokat a képeket, melyeket a vezér urak rajzoltak egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk. Irta Szalánczy A.

Kérdésekben és feleletekben adja a szocializmus elemi ismereteit és részletes utasítást egyetel-alkotáshoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal. Irta Haller István.

Kérdés- és feleletformában letárgyalja az összes szociáldemokrata hazugságokat, vezéreiknek saját szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor

vámszedői. Irta Huszár Károly. A szociáldemokrata program rövid, esattanós cáfolata és a szociáldemokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

Zsidóméreg. Irta Huszár Károly. A

Talmud népies ismertetése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

HIRDETÉSEKET

árszabályzat szerint

felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,

Rákóczi-utca 20. sz.

és

FILOY JENŐ

papirkereskedő

Damjanich-utca 106. sz.